

日在臺灣分館展出。展出當日由立法委員楊寶琳女士主持揭幕，到有來賓百餘人，成人帶着孩子來參觀的也絡繹不絕，臺北市李市長登輝等都曾來參觀。

這次展品包括兒童畫冊、卡通畫冊、卡通製作過程和黃木村水彩畫，都很受孩子們的歡迎，臺灣分館展畢後並巡迴宜蘭等地繼續展出。

舉辦「旅遊觀光資料特展」

臺灣分館為宣揚政府發展觀光的政策，介紹國內外觀光旅遊參考資料，以加速我國觀光旅遊事業的蓬勃發展，承交通部觀光局，臺灣省觀光協會的贊助，特聯合工商時報社等單位，自九月十四日至二十五日在臺灣分館舉辦「觀光旅遊資料特展」。

這次參展的包括航空公司、旅行社、觀光旅館等二十幾個單位。展覽場劃分成綜合、國內、國外三大部份，展品有圖片、照片、畫刊、藝品、模型、地圖等，包羅萬象，總數在一千件以上。

展覽會於二十五日結束，刻正準備巡迴高雄市、嘉義縣、臺南市、臺中市繼續展出。

舉辦員工自強旅遊活動

本館所屬臺灣分館為提倡正當娛樂，調劑同仁身心，鼓舞工作情緒，特利用孔子誕辰國定假日，舉行員工自強旅遊活動，原定自二十八日至三十日組隊前往花蓮、梨山等地旅遊。旋因奧文颱風有侵襲臺灣地區的可能，改經北宜路至礁溪，循濱海公路暢遊一天，平安返館。是日天氣晴和，最宜旅遊，樂水樂山，暢遊竟日，同仁都各得其樂。

出版「館藏中外文

參考工具書選介」

本館所屬臺灣分館除對讀者的諮詢做到有問必答，答必圓滿，並就館藏資料，作適當而有效地指引和運用，編印「館藏中外文參考工具書選介」，費時一年多完成，近日即可出版。本書是十六開精裝本，計三百頁，共收中外文參考工具書二千一百零九種。在此之前，已編有目錄，可資利用的，不包括在內。這是臺灣分館近幾年來在辦理參考諮詢業務方面一大成就，同時也是對諮詢服務工作又邁進了一步。

□ 學術講演

錢秋蓀女士專題講演

英美編目規則一二版之比較

七月十三日上午，本館與中國圖書館學會大專學術

圖書館委員會共同舉辦一項專題講演，邀請旅美圖書館學人錢秋蓀女士在本館會議室主講「英美編目規則一二版之比較研究」，聽講者除本館同仁外，其他圖書館人士亦極為踴躍。

錢女士現在美國 Rutgers 州立大學東亞圖書館服務，學識經驗俱佳，故能將此一專門性問題深入淺出的闡述，首先介紹英美等國圖書館的編目簡史，說明「英美編目規則 (Anglo-American Cataloguing Rules, AACR) 產生的背景與1967年第一版與1978年第二版編訂過程，以及分別就形式、內容、態度三方面比較修訂前後的差異，美國圖書館界採用新修訂規則的因應之道等，講演內容精闢，同仁咸感獲益不淺。

□ 專題研究

館藏美國官書處理方法

及利用情形之探討

——詹編輯麗萍——

七月份擴大館務會議專題研究，由官書股詹麗萍編輯報告「館藏美國官書處理方法及利用情形之探討」，詹編輯報告重點如下：本館官書股目前所典藏之各國官書，美國官書佔了很重要的一席，其出版量不僅佔全世界第一位，內容亦包羅萬象，參考價值甚高。由於官書與一國的政制有著密切的關係，故本篇報告首先將美國政府組織作一簡介，再就其政府組織為分類標準，將美國官書分為立法、司法、行政三大類，並列舉重要之出版物。

目前本館所藏之美國官書係採用獨立集中處理的方法，自採訪、分類、編目，乃至典藏、參考，均由官書股負責處理。此法之優點是簡化了編目工作，減輕工作人員的負擔，並節省經費及時間，減少許多聯繫協調上的困難。缺點在於官書由於集中處理，常使許多參考館員及讀者忽略了這部份的寶貴資料，因此形成浪費。關於美國官書處理過程之步驟及方法，本文均有詳盡的說明。

其次談到讀者對於美國官書之利用情形，根據閱覽登記資料分析，使用率較為頻繁的官書資料，均偏重於政府行政記錄及參考性較高的工具書，其他如學術性及一般通俗性的資料，則常為讀者所忽略，殊令人遺憾。本篇報告針對這個問題，追究其原因，分析讀者在利用目錄時遭遇的許多困難，並探討解決之道。今後加強改進的重點應在於積極輔導讀者使用官書月報之各種索引